

第十九届中国林产品交易会今日开幕

# 创新华丽变身，昂扬向上开启新征程

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

今天,第十九届中国林产品交易会在万众瞩目中如期开幕。本届林交会主题为“推进数智化绿色制造,加快林产业转型升级”。

中国林交会扎根菏泽21年,不仅让菏泽城市生态环境面貌发生了翻天覆地的变化,让林产业得以持续稳定蓬勃发展,让林交会这个平台在国内外影响力持续增强,更让勇于干事创业的菏泽人,在新时代背景下,不驰于空想、不骛于虚声,始终保持昂扬向上的精神斗志、勇于担当的勇毅执着和永不止步的进取态势。

## 华丽转身 绘就环境与经济协 同发展新画卷

相较于前18届中国林交会,2024年这一届,有了不小的创新变动。

“两个首次、六大创新,是今年林交会最大的亮点。”昨日,曹县林业发展中心副主任田学山告诉牡丹晚报全媒体记者,“两个首次,即首次市场化运作、首次在庄寨镇木材产业园举办;六大创新,包括创新办会主题、创新办会地点、创新线上形式、创新展会活动、创新宣传形式、创新展示模式。”

办会地点的转变不仅便于参展商、采购商实地考察交流,更能直观地感受我市木材加工产业发展情况。升级之后的中国林交会云平台2.0版,创新性新增供求大厅和林交会云展厅等功能,实现了交易信息同步播报,以及线上展览服务。此外,本届林交会特装展区,会后将保留布展现场,确保把本届林交会办成天天能展示、交易的线上线下“365天林交会”。

回顾过往,中国林交会在开拓中前进,在调整中完善,从无到有、从小变大,为我国林木产业发展作出了积极贡献。

2004年9月19日,唯一经国家林业和草原局正式批准的具有行业代表意义的经贸盛会——中国林产品交易会,首次登陆菏泽,且常设会址也获准在菏泽设立,成为继深交会、广交会和厦交会之后的第四个国家级产品交易会。

随着办会经验的积累,以后每届林交会都有跨越式的创新变革。2005年,由政府主导向市场化运作转变,首次邀请了一批国外采购商参会。2007年,首次将特装展位引入林交会,更有26个中国名牌产品亮相。2010年,原十大展区被整合为森林生态文化、林业机械、家具制品、林业综合等四大展区,使展会更加彰显

专业性。2011年,菏泽、牡丹江、伊春、义乌、三明我国五大林业会展城市首次在林交会“聚首”,并签订《全国林业五大会展城市战略合作框架协议》。2012年,首次举办了中国林业产业高峰论坛,国家、省林业部门及知名企业的领导、专家在论坛上就林业产业的品牌建设和资本运作发表演讲。2013年,台湾森林产品首次亮相林交会,台湾展区达26家企业、50个展位。

近年来,菏泽市坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以全面落实林长制为抓手,加强林业治理能力建设,着力书写“建设好、保护好、利用好”绿水青山“三篇文章”,将生态文明建设融入经济社会发展各层面、各领域,用心呵护“生态底色”,用情书写“绿色答卷”,努力绘就一幅环境与经济协同发展、人与自然和谐共生的崭新画卷。

## 林业板块经济覆盖 60%以上乡镇 产业集群领跑全国

随着林业产业的发展,菏泽主要形成了以曹县庄寨镇为中心的桐木加工集群、以曹县普连集为中心的杞条加工集群、以郓城县黄安镇为中心的杨木加工集群等几大产业加工集群。全市规模林业加工企业发展到4000余家,规模以上企业500多家,各类加工点4万多个,产业集群和林业板块经济覆盖全市60%以上的乡镇。

曹县庄寨镇是全国重要的人造板生产基地、全国最大的桐木加工出口创汇基地,有着“板材之都”称号。当地政府为推动林木产业提档升级,高起点在庄寨镇规划了4个产业园,促进行业从高能耗向低能耗转变,从低附加值向高附加值升级,从粗放型向集约型过渡,抢占发展快车道,实现集群的转型升级。“全镇有各类企业1400余家,个体工



往届林交会盛况

商户4000余户,现在年木材加工量1500万立方米,板材产量约占全国的五分之一,桐木制品出口量占全国同类木制品出口量七成以上。”曹县庄寨镇党委书记王爱华告诉牡丹晚报全媒体记者。

沿着220国道穿过郓城县黄安镇,给人印象最深的要数道路两边随处可见的杨木旋皮加工点,以及一车车外运的杨树皮。这里,就是以郓城县黄安镇为中心的杨木加工集群,经过27年的发展,现有木材加工企业两百余家企业,旋切机厂千余家,木材加工业已形成比较完备的产业链条,产品涵盖单板、多层板、细木工板、科技木、刨花板、密度板、家具等七大系列,成为国内远近闻名规模较大、产业链完备的板材加工集散基地。

此外,牡丹、芍药作为菏泽市特色林业产业,已开发出260余种牡丹相关产品,牡丹产业产值突破百亿元,芍药鲜切花销量占全国市场份额的一半以上。同时,菏泽种植麦冬、红花、金银花、虎杖等40多个品种中药材,面积超20余万亩。鄄城舜王城中药材专业市场是全国17家之一、山东省唯一一家国家级中药材专业市场,经营品种1400多个,年交易额50亿元左右。

近年来,菏泽先后被中国林业产业联合会、中国花卉协会和省政府命名为“全国林业产业突出贡献奖先进单位”“中国牡丹之都”和“全省林业板材加工示范市”。

## 绿色发展助力地方 经济,菏泽实现产 业发展新突破

一直以来,菏泽把绿色作

为城市建设的底色,统一规划、因地制宜、突出特色、以人为本,坚持“只能增绿、不能减绿”的总要求,以“扩量增绿、提质增效”为目标,在城市绿化工作上下足功夫,实现了城市绿化工作新突破。

近年来,我市综合运用市场引导、改革拉动、政策调动、行政推动等多项措施,鼓励发动群众在黄河故道、黄河滩区、大沙河流域以及“四旁”和荒地,大力开展植树造林,菏泽林业资源总量大幅提高。时至今日,菏泽逐步形成以公共绿化建设为重点、以沿路沿河绿化为骨架、以公园绿地广场为中心,点线面结合的城市绿化体系。

在增绿方面,按照“全过程精细化实施森林经营,全方位精准化提升森林质量”的工作思路,我市将高质量发展分解到经营的各个环节,实行“种、苗、造、抚、管”一体化推进,实施森林生态廊道、乡村绿化、农田林网等重点工程,以线带面,辐射全域,造林绿化与提质增效“双轮驱动”,绿色低碳发展扎实推进,生态安全屏障不断加固,生态文明建设取得新进展。全市成功打造国家森林乡村30个、省级森林小镇1个、省级森林乡镇6个、省级森林村居95个。

一业兴带来百业旺。依托国家级展会交易平台,菏泽林业产业高质量发展蹄疾步稳,目前已经发展成为全国平原地区最大的林产品生产、加工、贸易和储备基地之一。

木材加工是我市林业最大的优势产业,已经列入市“231特色产业体系”和十大产业链。拥有1个国家曹县家居产业示范园区,4家国家林业重点龙头企业,4家国家高新技术企业,37家山东省专精特新企业,1家瞪羚企业。

2023年,木材加工产业向智能化方向发展,曹县木制工艺品、木制家具,郓城县板材等产业数字化平台加快建立,83家规上企业实现数字化改造,全市实现林业总产值1205亿元,其中木材加工产值1100亿元。曹县环保板材特色产业入选2023年度山东省特色产业集群。

菏泽是国家级出口林产品质量安全示范区,已成为全国最大的林产品生产加工基地之一,木材加工产业链涉及林业、木材采伐业、木材物流运输业、木材采购业、林化产业、木工机械设备、造纸业等20多个产业;建立了曹县家具联盟、郓城县木材加工、鄄城县万华智能家居、成武县高端家具和东明县木材加工5个木材加工产业园区;形成了以曹县庄寨镇为中心的板材和木制品、以曹县普连集和曹县青菏办事处为中心的实木小家具和木工艺品、以郓城黄安为中心的板材等三个加工产业集群,辐射全市80%的乡镇。

曹县立足本地资源优势,树立“互联网+”发展理念,提升林产品附加值,丰富林产品种类,进一步完善产业链条,着力推动木材加工产业链式发展、集群发展,先后被授予“中国木艺之都”“中国曹县家具产业示范园区”称号。

现代产业体系加快发展,实体经济根基巩固壮大。

每一届林交会的成功举办,均极大地促进了菏泽林业产业的发展,林交会为菏泽林业的贡献也日益显现。21年来,全国各地代表团先后来到菏泽参观考察林业生态建设、林产工业、牡丹产业等,对全国林业产业的快速发展起到了典型带动作用。